

上海轨交17号线西延伸工程加速启动、元荡美丽湖泊群建设工程稳步推进、同济大学长三角可持续发展研究院即将揭牌、复旦大学创新学院拟落地青浦金泽……进入全面发力年，长三角生态绿色一体化发展示范区按下“快进键”，近日发布重大建设项目三年行动计划，让区域内一体化发展有了新的“作战图”。

“示范区制度创新的目的是推动整个区域高质量一体化发展，而重大项目建设正是一体化高质量发展的有效载体。”长三角一体化示范区执委会副主任张忠伟说，今年是示范区建设的发力年、攻坚年，推动重大项目建设显得尤为重要。《行动计划》为长三角一体化示范区近期重大建设项目明确了任务书和时间表，标志着示范区不破行政隶属、打破行政边界，探索从区域项目协同走向区域一体化制度创新迈出了坚实一步。

# 挂上“作战图” 按下“快进键”

长三角一体化示范区发布重大建设项目三年行动计划

## “一厅三片”年内开工

翻开这份《行动计划》可谓干货满满。《行动计划》突出生态绿色、一体化和高质量，划定了一批重大项目，包括“一厅三片”集中示范，以及生态环保、设施互通、产业创新、民生服务四个方面的分类示范展示项目，具体共5大板块、18项主要行动。

“一厅三片”即水乡客厅、青浦西岑科创中心、吴江高铁科创新城、嘉善祥符荡创新中心，今年将陆续启动建设。

水乡客厅是沪苏浙一市两省联合打造的体现示范区生态绿色理念的功能样板区，是示范区“核心中的核心”，也是长三角一体化制度创新试验田和“一张蓝图管全域”共建模式的集中实践地。

青浦西岑科创中心将重点推进华为研发中心建设，加快打造西

岑科创园区，对标国际一流的创新社区，建立完备的公共服务体系。复旦大学也将在华为研发中心周边选址建青浦校区。记者获悉，该校区拟建计算与智能、集成电路与微纳电子、生物技术与生物医药工程等创新学院，培养紧缺人才，与华为联手建设新工科和医工融合、产学研一体的校区，计划招生8000名左右。

吴江高铁科创新城将重点加快苏州南站高铁枢纽建设，探索“科创文教+TOD”发展模式，达到交通枢纽、创新服务、活力中心三合一效果，实现城站一体。

嘉善祥符荡创新中心将重点聚焦创智水乡建设，加强区域基础设施支撑，建设形成集高等院校、人工智能、文旅文创为一体的特色创新中心。

## “五大板块”各有亮点

生态环保板块，据了解，未来三年内，示范区将以太浦河、元荡、淀山湖“一河三湖”的生态综合治理为重点，实施湖泊保护修复、活水畅流、清水绿廊、蓝色珠链、全域秀美五项行动。据介绍，目前元荡美丽湖泊群建设工程、元荡岸线生态修复贯通二期工程、太浦河（含汾湖）岸线生态修复贯通工程示范段、嘉兴市北部湖荡整治及河湖连通工程都已开工。

设施互通板块，示范区成立以来已经打通了5条省际断头路。今年，水乡客厅将建设3条省际断头路贯通工程（汾湖大道—兴善公路，浦港路—金南路，金商公路—嘉善大道）。

上海轨交17号线西延伸工程也即将开工。据悉，轨交17号线西段将延伸至西岑科创中心等，于2023年底建成运营。

产业创新板块，目前，示范区内的精测半导体项目和优刻得项目主体已封顶、同济大学长三角可持续发展研究院即将揭牌。英诺赛科一期工程去年已实现投产，二期项目正在推进，格科微电子已建成投产。

民生服务板块，复旦大学附属妇产科医院（即“红房子医院”）青浦分院新建项目已进入装修工程阶段，吴江区中医院新建工程基础施工也即将完工，嘉善高端技师学院已取得用地手续。

本报记者 杨欢

彭晓峰  
我 青吴嘉

彭晓峰是青浦人。在他儿时的记忆中，家乡水多，桥多，是典型的江南水乡。古桥掩映在垂柳与古建筑之间，人行其上，船行其下，宅前屋后被流水围绕。在乌篷船悠悠的桨声中，他慢慢地长大。

如今，作为一名高新技术企业的创业者，彭晓峰回到了青浦这片土地，还将公司分部开到了江苏吴江和浙江湖州，主要投身智能制造、智慧纺织和人工智能领域，其中“智慧纺织”探索将人工智能等高新技术运用到面料纺织之中。

谈到“智慧纺织”的缘起，彭晓峰感慨道：“我们专注于用人工智能去赋能纺织业，一部分原因与家乡的发展息息相关。”他告诉记者，纺织曾是江南水乡的重要业态，但近年面临“招工难”困境。例如，吴江自古被誉为丝绸之府，如今是国内最大的纺织业重镇，但也面临老一辈的手工艺者逐渐退休，而年轻人选择从事于新兴产业，工艺后继无人，行业亟待转型。

小学期间就接触到电脑的彭晓峰，对计算机编程有着浓厚的兴趣，高考填报也选择相关专业。大学期间，他认识了现在的合伙人，一位来自吴江的“老乡”。从20年前的学生时代开始，他们就一起创业，成立盛迭信息科技有限公司。

“我们赶上了互联网蓬勃发展。”彭晓峰告诉记者，五年前，盛迭公司尝试着将数字化与纺织业相结合，对纺织业在质量管控、稳定工艺上提出改进，“智慧纺织”帮助工厂在经营生产中降本增效。目前，这种技术在吴江初步推广，也带动高新技术行业逐渐关注传统的纺织业。

彭晓峰认为，与大多数高新项目相比，“智慧纺织”不是一个高回报的项目，但他们依旧在纺织业中投入了多年心血。在地方政府的帮助下，多个项目的落地有了政策扶持、资金补贴，企业成为上海市



高新技术企业、上海市专精特新中小企业。他、合作伙伴以及客户都相信，坚持做下去，有着中国韵味和特色的纺织业在未来肯定会发展得越来越好。

沪苏毗邻，文化风貌十分相近，吴江保留了很多地方特色，彭晓峰常在工作之余，逗留于吴江寻找风味点心、农家菜馆。在他看来，吴江在城市化进程中保留下来的饮食习惯、语言交流方式总能带给他一种亲切又熟悉的感觉，仿佛又回到了儿时的记忆中。

在创业的过程中，彭晓峰也见证了青浦和吴江之间的“壁垒”逐渐打通。如今，在沪苏交界地带，一条宽阔、笔直的元荡路让两地“无缝对接”。驱车驶过，道路两旁尽是绿树清水，传统省际的界限感荡然无存。“省际断头路青浦东航路到吴江康力大道打通后，现在开车只要5分钟。文化的融通，出行的汇通，让我越来越频繁地往来，我也慢慢成为‘半个吴江人’了。”彭晓峰说。

过去，江南地区通过上海港将丝绸等货物运到全世界。如今，资金、技术、人才等在长三角区域汇聚，继续扬帆起航。彭晓峰相信，未来，随着一体化的推进，各地互通往来更加便利，他的“智慧纺织”梦想也会逐步成真。 本报记者 杨欢 实习生 毛佩筠

## 嘉善为上海市民送上“数字旅行礼” 畅游梦中的江南水乡

发布2021长三角一体化红色游线，包含“吴江一七都镇‘一带一路’一日游”“青浦—莲湖乡村振兴一日游”“天凝—窑乡初心一日游”等7条线路；全新制作的嘉善全域旅游电子护照首次与市民游客见面……5月15日，“嘉善，梦中的江南水乡”2021年浙江·嘉善数字文旅（上海）推介会活动举行，向上海市民送出专属的“数字旅行大礼包”。

推介会现场，嘉兴剪纸、木刻版画、姚庄农民画、西塘盘扣、惠民刺绣等非遗技艺，凉来西传统糕点、八珍糕、戴复昌麻饼和袜底酥、老丁头玫瑰米醋、张景云糖画等嘉善传统小吃在现场惊艳亮相，嘉善县文旅企业、精品民宿、景区、酒店上台推介，展现嘉善文旅融合成果，彰显吴根越角的江南典范。值得关注的是，浙江·云游嘉善平台正式上线，预示着嘉善文旅的数字化改革踏上新台阶。

嘉善县位于沪苏浙一市两省交界处，处于沪、杭、苏、甬四大城市交汇点，是长三角一体化、长江经济带、杭州湾大湾区、沪嘉杭G60科创走廊、浙江省全面接轨上海示范区等重大战略实施的重要节点城市。近年，嘉善紧扣长三角一体化发展，推动跨区域旅游公共服务资源共享、服务共建，取

得了显著成效。

嘉善县着力文旅改革创新，深化文化旅游领域数字化改革，推进智慧文旅项目建设，以“一云一图”为核心，抓好“一中心、两平台、三系统”开发升级，助力创成国家全域旅游示范区。目前，嘉善全域旅游平台一期项目已通过全国旅游信息化示范项目初评，并列为省级旅游信息化重点示范项目，“智慧”在嘉善文旅中的作用与地位逐渐显现。

浙江省文化和旅游宣传推广信息中心主任林仁状介绍，嘉善早在两年前就基于“最多跑一次”改革，在推动大数据应用向更深更广处发展的同时，进一步拓宽了数据的汇集、流通渠道和应用场景，积极打造长三角一体化“数字示范区”。

据了解，嘉善从区域文旅公共服务层面出发，主动联合青浦、吴江，加快推进旅游公共服务平台合作，推进长三角示范区微信运维、示范区旅游LOGO、示范区旅游网、示范区图片库、旅游小程序、旅游一卡通“六个一”公共旅游服务项目工程。此次推介会展示嘉善公共旅游服务数字化建设的阶段性成果，搭建互动平台助力文旅产业协同发展。 本报记者 杨玉红

